

# 广州知识产权法院去年收案万余件

标的金额超30亿元,审结案件数量大幅增长

去年新收各类案件12896件,受理案件标的金额30.4亿元。在第二个世界知识产权日来临之际,广州知识产权法院4月21日发布2019年《知识产权司法保护状况》白皮书并公布十大典型案例,数据显示2019年该院受理案件数量呈显著增长态势,审结案件数量大幅增长,存案数量不增反降,呈现良性发展势头。

据介绍,2019年是广州知识产权法院建院五周年,自广州知识产权法院成立后,广东知识产权审判格局发生重大变化,全省(除深圳外)专利等涉专业技术性较强的第一审知识产权案件由该院集中管辖,有效地统一司法裁判标准。

■新快报记者 何生廷  
通讯员 肖晟程



■法院对一起案件进行宣判。

(新华社照片,图文无关)

## 数据 去年收案过万件 同比增近三成

据介绍,2019年共新收各类案件12896件,同比增长27.86%,为建院以来收案数最高的年度,受理案件标的金额30.4亿元。

新收的案件中,按案件类型分,民事纠纷案件12544件,行政纠纷案件18件,其他纠纷案件334件;按照案由分,专利权纠纷案件3822件,著作权纠纷案件7826件,商标权纠纷案件429件,不正当竞争纠纷案件100件,其他

纠纷案件719件。

广州知识产权法院表示,该院受理案件数量呈显著增长态势,与上年度相比,除管辖权异议上诉案件外,收案增长主要集中在民事二审案件,为7989件,同比增长64.48%。而民事二审案件中,增幅较大的有著作权和特许经营合同纠纷案件,分别同比增长76.46%、18.64%。

去年广州知识产权法院办结案件13488件,办结案件同比增长43.37%。法

官人均结案499件,同比增长123件。长期未结案件数量大幅减少。新收、审结案件数量、法官人均结案数均创历年新高,而存案数同比下降17.01%。

为解决权利人维权“举证难、周期长、成本高、赔偿低”问题,广州知识产权法院继续健全二审速裁制度,建立一审速裁制度,严格落实“简案快审、难案精审”的要求,给予权利人最及时有效的保护。

## 趋势 涉外知识产权案 数量逐年增多

广州知识产权法院相关负责人告诉记者,随着我国创新驱动发展战略的实施和高新技术企业的成长壮大,涉及专利权、商标权、著作权和不正当竞争领域的新类型和复杂疑难案件不断涌现。

除了传统案件之外,也出现了标准必要专利纠纷等审理难度更大、影响面更广、影响程度更深的案件,其中不少涉及高科技和前沿技

术。如OPPO广东移动通信有限公司起诉的发明专利实施许可合同纠纷案涉及标准必要专利;广州极飞科技有限公司起诉的侵害发明专利权纠纷案涉及无人机技术。

此外,广州知识产权法院积极推进涉外知识产权争端解决的“优选地”建设,受理的涉外案件逐年增多,案件当事人涉及的国家包括法国、美国、韩国、德国、日本、英国、丹麦、瑞士等,覆盖世

界主要发达国家和地区。

五年来,该院在涉外案件中依法支持的赔偿数额显著提高,当事人请求赔偿数额平均约为83万元,依法判决支持的赔偿数额平均约为66万元,对诉讼请求赔偿数额的支持率为79.52%。受理涉外知识产权案件数量逐年增长,其中占比较大的是专利权纠纷案件,占全部涉外案件总数的47.15%。

## 惩处 对恶意侵权行为 惩处力度加大

广州知识产权法院提到,针对“赔偿低”问题,在确定赔偿数额环节上,以市场价值为依据,公正合理确定赔偿数额,积极谨慎适用惩罚性赔偿,严厉打击各类知识产权侵权行为。

在技术类知识产权审判中,加大对高质量技术的保护力度,对于科技含量高的专利技术,顶格判赔或者依照公平原则在法定限额之上确定赔偿额。

如在审理广州天赐高新材料股份有限公司、九江天赐高新材料有限公司诉安徽纽曼精细化工有限公司等侵害技术秘密纠纷案中,鉴于安徽纽曼精细化工有限公司属恶意侵权且情节严重,并构成举证妨碍,综合考虑各种侵权因素,在认定部分侵权获利为1195万元的基础上,确定适用2.5倍惩罚性赔

偿,判赔金额达到3000万元。

在商标权和不正当竞争审判中,加强对老字号老品牌的保护,维护基于诚信经营积累起来的商业信誉,依法打击商业标识攀附、仿冒等搭便车行为。

记者了解到,广州知识产权法院研究制定了《关于适用惩罚性赔偿的办案指引》,不断加大对恶意侵权、重复侵权、严重侵权等行为的惩处力度。

4月21日,广州知识产权法院还同步发布了《关于全面加强诉讼禁令(行为保全)措施适用意见》(下称“《意见》”)以及《关于审查知识产权纠纷行为保全案件工作指引(试行)》,积极适用禁令制度,提高诉中禁令适用比例,对于情况紧急且权利人合法权益可能受到难以弥补损害的案件依法及时颁

发临时禁令,避免权利人“赢了官司、输了市场”。

《意见》提到,对于当事人的保全申请应当及时受理,畅通诉前行为保全在立案环节和诉中行为保全在审理环节的申请渠道,对属于情况特别紧急的诉前保全申请实行专人办理,确保在接受申请后四十八小时内作出裁定。

针对特定的侵害行为适当加大适用力度,适当拓展行为保全的对象范围。对具有较高知名度或较高市场价值的知识产权,涉及创新度高的技术类知识产权,涉及人工智能、生物医药等科技核心领域、战略领域、前沿领域的知识产权,以及被申请人属于恶意侵权、重复侵权或者以侵权为业的,应当加大行为保全的适用力度。

## 案例

### 美的洗碗机被侵权 获赔100万元

根据国家知识产权局颁发的《实用新型专利证书》记载,专利号为ZL201420204325.7的“用于洗碗机的加热泵和洗碗机”的专利权人为佛山市顺德区美的洗涤电器制造有限公司(下称美的洗涤电器公司)。

2017年12月10日,美的洗涤电器公司以佛山市百斯特电器科技有限公司(下称百斯特公司)侵犯其专利权为由向佛山市顺德区经济和科技促进局(知识产权局)、中国顺德(家电)知识产权快速维权中心请求处理。

一审时,广州知识产权法院认为,美的洗涤电器公司是涉案实用新型专利的权利人,其专利权应受法律保护。经对比,被诉侵权产品的技术方案落入美的公司涉案专利权要求的保护范围,百斯特公司提出的现有技术抗辩意见不成立。百斯特公司实施制造、销售和许诺销售行为构成侵权。

在确定赔偿数额环节,法院查明百斯特公司不仅自己制造、销售和许诺销售侵权产品,还接受客户订单为他人制造产品,经综合判断,最终确定赔偿数额为100万元。

一审判决后,百斯特公司提起上诉,广东省高级人民法院终审判决驳回上诉,维持原判。

广州知识产权法院表示,洗碗机是近年来新兴的家电产品,吸引了众多投资者和品牌的进入,同时也产生了许多专利权侵权纠纷。当前的政策和导向是加大对知识产权和科技创新的保护力度,加重对恶意侵权、重复侵权等严重侵权行为的制裁力度,坚持以市场作为知识产权价值的最佳参照系,加大侵权成本,让侵权者付出沉重代价。